

# 文字感知世界 文化奠基人生

——访威海市福泰小学

本报记者 李孟霏 陈乃彰

9月1日，伴随新生开学，在张村镇莱海村，一所学校也传来了朗朗的读书声。

这所小学名叫福泰小学，由环翠区张村镇政府投资1亿元新建，于2016年11月开工，2017年8月底竣工，2017年新学期正式投入使用。

## 五大功能区串联

## 张村镇又多一小学

开学第一天，记者来到位于威海环翠区张村镇的威海福泰小学。

福泰小学的校园占地75亩，总建筑面积29928m<sup>2</sup>，其中四幢教学楼建筑面积共20358m<sup>2</sup>，办公楼2445m<sup>2</sup>，艺术楼3127m<sup>2</sup>，食堂和风雨操场各1911m<sup>2</sup>，建有300米塑胶运动场，学校规划40个教学班，容纳学生1800人，投入使用后可以解决张村镇小学的大班额问题。

校园设计规划为五大功能区：学习天地、艺术天地、书香乐园、运动生活区、升旗广场。校园景观从校园主门向北延伸形成景观主轴，核心是升旗台和升旗广场，升旗台左右分别是朗声园、静香园，孩子们在这里晨诵午读。教学楼中间是地理园、认知园，它为孩子们提供了一个天然生物讲堂。篮球场东侧是和泰园，给孩子们美的享受。景观主轴将有序排列的建筑和空间联系在一起，营造校园向心、内聚的效果，赋予更多的文化内涵。

## 威海市首个

## “海绵型学校”

与其他小学不同的是，福泰小学是威海市首个“海绵学校”。

福泰小学的校长丛礼说，福泰小学路面铺设了1.1万米的透水混凝土及透水地砖，雨水可迅速下渗，绿化带均为下凹式，雨量较大时，来不及下渗的雨水，可流到绿化带中进行缓蓄。

此外，学校还建设了400立方米的蓄水池，对雨水进行收集后，用于学校绿化。通过“海绵城市”理念的引入，福泰小学雨水就地消纳可达75%。将“海绵城市”理念引入校园建设，不仅为推进威海市“海绵城市”建设积累了经验，还通过对耐涝植物的运用，为学生提供了一个天然生物讲堂，对培养孩子爱护环境、节约用水的意识具有重要意义。

## 教育要有基本功

## 更要有“情怀”

作为一所新成立的学校，除了硬件设施之外，软件配套也十分重要。

丛礼校长告诉记者，在师资方面，区教育局从张村镇的3



蒙学启智点亮孩子的心灯。

所小学抽调出近30名有经验的教师组成教师团队，此外，还通过竞聘的形式从区直学校选调了十几名骨干教师，组成了高水准的50人的师资队伍，以此提升学校办学品质。

此外，学校办学理念是“用文字感知世界”——从文字起源、文字意象到诗词歌赋诵读

和阅读习作，培养“启智立德、博文约礼”的福泰学子，学校特色定位于“文字意象”，立足传统，放眼未来，育天下情怀。

“开学第一天，我们让一年级的孩子，每人用毛笔书写了‘人’字，寓意入学立人立品，等到孩子毕业的时候，将他们入学写的这第一个字装裱好做为

礼物送给每个孩子。”丛礼说。

作为多年从事教育行业的教育工作者，丛礼说，他经常和老师们沟通，教育不仅仅是传播知识，更重要的是传播一种情怀，告诉孩子们应该成为什么样的人，除了知识之外，更重要的是让他们做一个有品质、有良好习惯和思维方式的人。

# 我和威海一起成长！

本报50余名小记者参观威海建市30周年成就展

**本报威海9月18日讯(记者 李孟霏 陈乃彰)** 10日上午，本报50余名小记者和爸爸妈妈一起，来到威海国际会展中心，参观威海市建市30周年成就展览。

“太漂亮啦，这个展馆真气派！”“87年的时候，你几岁呀？”“我听说还有动画展示呢。”小记者们早早来到展馆门口集合。上午9点，参观活动正式开始，整个展馆以“改革、开放、创新”为主题，分为全域统筹之城、创新创业之城、文明幸福之城、改革开放之城、绿色生态之城、党的建设、发展展望9个板块，图文并茂地展示了威海建市30年来，尤其是党的十八大以来，经济社会发展取得的成绩和经验。

根据威海的城市特色，展馆在设计上运用了威海蓝、海浪白和生态绿三种主色调，并在两边的耳厅设置了威海市优秀企业成果展示区，设置互动区运用多种多媒体技术增强市民的互动体验。

这些设计极具特色的场景，一上来就吸引了小记者们的目光，活动现场，在专业讲解人员的指引下，小记者们用心的看，用心的记，把参观的内容详细的记到了自己的本子上，并且及时的询问讲解人员遇到的问题。

在幸福威海的版块前，很多小记者和家长都感触颇

深，一位小记者家长说，威海是全国第一个“国家卫生城市”、联合国人居范例城市，以第一名的成绩入选第四届全国文明城市，群众满意度调查评价保持全省第一……“生活在这样的城市，真的是太幸福了！”

2015年2月28日，威海市以新参评地级城市第一名的成绩，荣获第四届全国文明城市荣誉称号。2015年、2016年连续两年，在全国文明城市复查中成绩位居全省首位，“城市因文明而美丽，人民为城市而骄傲”。

在讲解员的讲解下，小记者们和家长都更加深入的了解了威海，决定好好学习，珍惜这来之不易的幸福生活。

在教育和医疗版块前，很多小记者和家长也驻足停留，近些年，威海市实施教育优先发展战略，以均衡发展、提升质量为主线，不断深化教育综合改革，实现教育事业健康快速发展，在全省科学发展综合考核中始终保持满分，整体水平走在全国、全省前列，是国家首批、全省第一个“义务教育发展基本均衡县”满堂红地市。

此外，威海社会保障和医疗服务水平的提升是“看得见，摸得着”的实在。30年间，威海的社保实现城乡一体全



覆盖，而且适龄的老年人可以免费检测一些疾病，65岁以上的老人还有免费体检，公共服务提升很快。

据介绍，威海市坚持健康优先、预防为主，以提高全民健康水平为目标，完善医疗卫生服务体系，构建社会、环境、人群“三位一体”的健康促进模式和管理体系，促进城市建设与人的健康协调发展。截至2016年底，全市共有各类医疗卫生机构2655个，千人口床位数、医师数、注册护士数分别达到6.07张、2.68人、3.24人。

此外，威海市被确定为首批全国健康城市试点市、全国医养结合试点城市、居家和社区养老服务改革试点，主要健

康指标居全国、全省前列，人均预期寿命达到81.39岁。

“这个健身的场所就在我们家门口，我还去玩过呢！”一位小记者大声说到。

听到小记者的说法，讲解人员介绍说，目前威海已经建成37处全民健身中心、10处健康主题公园，广泛开展全民健身活动，市民纷纷为威海形成的“15分钟公共健身圈”点赞。

整个展览参观下来，小记者们感触良多，小记者家长也感触很深。“看了展览，非常震撼，威海30年的发展，尤其是十八大以来的发展可以说是突飞猛进，这让我们百姓有很强的获得感。”一位小记者家长说。

## 为威海点赞

9月10日，我们齐鲁晚报小记者很荣幸参观了威海建市30周年发展成就展。看到威海三十年取得的成就，我作为一名威海人倍感自豪。

当日，我们早早地来到了会展中心B馆东门。大门口醒目的写着“喜迎十九大，迈向新征程威海市成立30周年发展成就展”。

9点整，我们井然有序地在工作人员指导下走进大厅。整个大厅是像大海一样的蓝色系，展览分为前言、综述、全域统筹之城、创新创业之城、改革开放之城、绿色生态之城、文明幸福之城、党的建设、发展展望9个板块。每个板块，工作人员都详细地为我们解说。

通过解说，我知道了我们威海市是1987年成立的。还知道了平时吃的刺参、鲍鱼、对虾、牡蛎、海带、扇贝、蚬蛤、梭子蟹是我们威海八珍。看着一幅幅今昔的照片对比，看着威海获得的一个个殊荣，再看看我们现在的生

活，我深深的感受到了威海的“改革、开放、创新”。

看完展览，一种自豪感油然而生。祝福美丽的威海，越来越好！

南山小学 3年级3班  
姜周阳